

现在要“刷卡”，难了

卡塔尔一球未失晋级亚洲杯决赛

■ 阿里(左)成为本届亚洲杯最佳射手几无悬念
本版图片 VCG



体坛观察

即便多名主力球员缺阵,即便对手占据天时地利人和,卡塔尔队依然顽强地前进着。昨晚,他们以4比0轻取东道主阿联酋队,首次晋级亚洲杯决赛。

从8强战击败拥有孙兴慜的韩国队,到半决赛完胜主场作战的阿联酋队,有不少球迷将卡塔尔队的成功形容为“异军突起”,但只要看看近些年,这个海湾国家为提升足球水平所做出的改变,便不难明白,卡塔尔队能有现在的战绩绝非偶然。在这其中,更有不少值得中国足球思考和借鉴的地方。

说起卡塔尔足球,“归化球员”是个绕不开的词汇,这只是卡塔尔队竞争力提升的一个原因。对青训的重视,才是卡塔尔足球腾飞真正的关键。

2005年,阿斯拜尔足球训练营在多哈落成,众多怀揣绿茵梦想的孩子开始走进这个“足球乐园”。为了让这些球员能够接受更专业、更系统的训练,卡塔尔足协不仅花费重金,请来了众多经验丰富的欧洲青训教练,更利用相关资源,为学员们创造了定期与巴萨、曼联等豪门俱乐部梯队比赛的机会。

着力发展青训近十年后,卡塔尔足球迎来了第一次丰收。2014年的U-19亚洲杯,卡塔尔队问鼎冠军,而那支队伍的所有成员,都出自阿斯拜尔青训营。夺冠后,这批球员大都加盟欧洲俱乐部的梯队,其中就包括在亚洲杯上大放异彩的阿里和阿菲夫,而当他们实现“自我升级”时,卡塔尔国家队的竞争力,自然也会大幅提高。

除了对青训的重视,对未来有完整的规划

和明确的目标,并能够坚定不移地执行,也是卡塔尔足球进步的重要原因。

阿斯拜尔训练营刚成立时,正值巴塞罗那队称霸欧洲足坛,卡塔尔足协便将其作为发展的“模板”,一年后,曾在拉玛西亚青训营担任教练的菲利克斯·桑切斯等几位教练来到多哈,开始负责卡塔尔的青训系统的搭建,至今已有13年。在这段时间里,不论外界有多少质疑,卡塔尔方面都始终沿着当初的规划稳步前进着。

在成功赢得2022年世界杯的举办权后,足球在卡塔尔更加受到重视。为了实现在本土取得好成绩的目标,卡塔尔足协顺势推出了一系列举措,包括适龄人才选拔、定期海外拉练等。昨天的这支配合娴熟,又具备一定大赛经验的卡塔尔队,就是最大的受益者。从这个角度上说,晋级亚洲杯决赛的成绩,正是对各方努力的最好回报。

曾经,卡塔尔联赛也和中超一样,是“烧钱”的代名词,但如今,他们已经找到了合适的发展模式,那便是发展青训,坚持打造自身风格。对于表面看似火热,实则任重道远的中国足球而言,如今的卡塔尔足球就像一面镜子,既映射出了问题,也提供了可借鉴的方法。

本报记者 陆玮鑫



□ 阿斯拜尔青训营为卡塔尔足球输送了大量人才

足球,有时并不只是一场球那么简单。昨晚的亚洲杯半决赛,和胜负相比,卡塔尔与阿联酋两队场外的纠葛,还没有理出头绪。

因为持续至今的断交风波,卡塔尔与阿联酋两国的紧张关系不可避免影响到了球场。此次亚洲杯赛期间,卡塔尔球迷没有办法进入阿联酋国家队加油。大赛开幕前,在拥有入境签证的情况下,抵达迪拜机场的五名卡塔尔记者被阿联酋当局遣送回多哈。

奇妙的是,足球却又往往能在场内场外的重压下释放出额外能量。赛前并没有被视作热门的卡塔尔队一路杀入半决赛,并一球未丢。如此一来,这对冤家又因为足球,不得不在球场上直接面对。

半决赛前,作为东道主,阿联酋的阿布扎比体育理事会连夜决定将比赛门票全部回收,他们在声明中

绿茵夜谈

场外戏

◆ 金雷

称:“门票将免费赠予所有忠诚的阿联酋球迷。”球迷必须出示身份证,确认是阿联酋本国公民,才可以领到球票。

这种做法是把双刃剑。虽然为自己的球队清除了客队球迷的因素,看似一路平坦,却让东道主脚步始终被压力牵绊。

和之前几场比赛相比,在卡塔尔队面前,场上的阿联酋队员迷失了方向,配合屡屡失误,总是处理不好靠近对手禁区的皮球,甚至

互相还有埋怨。占据全场的阿联酋球迷也无法保持冷静,在对手庆祝进球时,甚至把鞋子等杂物扔进场内。

这样踢,阿联酋队是在断自己的后路。果然,东道主吞下近来最惨痛的一场大赛失利。原本,在淘汰澳大利亚队、韩国、伊朗两强已经出局之际,借助天时地利人和,这是阿联酋足球创造历史最佳战绩甚至夺取奖杯的天赐良机。

足球场是最公平的。昨晚在东道主球迷狂热的气氛中,少数阿曼球迷度过一个美妙的夜晚。他们欣赏到了卡塔尔队的4粒精彩进球。赛后他们表示,以后也要做卡塔尔队球迷,因为这支球队踢得漂亮,赢得有说服力。

你看,一场球赛,阿联酋足球输掉的远不止一个决赛名额;而卡塔尔足球赢了比赛,也赢了人心。亚洲杯的场外戏,值得玩味。

数字说话

- 0 本届亚洲杯开赛至今,卡塔尔队的失球数依然为0,他们也成为所有参赛队中唯一保持不失球的队伍
- 4 本届亚洲杯卡塔尔队的平均年龄为24.87岁,是24支队伍中第4年轻的。队伍中最年轻的球员是出生于2000年的中场球员哈立德·穆罕默德,最长的是出生于1986年的后卫伊斯梅尔
- 8 半决赛攻入一球后,卡塔尔队的前锋阿里一人攻入8球,这也追平了伊朗传奇球星阿里·代伊在1996年亚洲杯上创造的单届进球纪录
- 16 本届亚洲杯至今,卡塔尔队总共攻入16粒进球,是所有队伍中最多的,比他们的决赛对手日本队多出5粒



□ 看上海男篮最后9轮能否赢5场

高开低走待反弹

上海男篮挣扎在季后赛边缘

凭借第二节狂砍47分,上海男篮昨晚在客场以135比120大胜天津队,在联赛积分榜上继续排名第12,依然挣扎在季后赛边缘。

联赛还剩最后9轮,上海队进季后赛的形势并不乐观。尽管本赛季的季后赛名额扩大至12个,但之前上海队12轮仅胜两场,已将联赛之初积下来的老本全部输光。

在正常情况下,如果胜率能达到50%,应该可以排名前十二进入季后赛。上海队目前的战绩是18胜19负,如果最后9轮能胜5场,进季后赛的把握较大。

但从最后9轮的对手看,要拿下5场,也是相当困难的。客场对广厦、主场对广东,获

胜的机会很小。只有主场对青岛、客场对同曦、主场对同曦稍占优势。如果这3场占有优势的比赛都如愿拿下的话,上海队还需在客场对浙江、主场对广州、深圳和福建这4场稍落下风的比赛中赢得两场,才能达到赢得5场的最低目标。

应该说,如果按照联赛之初上海队的良好势头,与这几支球队打赢5场机会还是蛮大的,但经历了球员的大范围伤病和连败,球队的士气已大受打击。现在,球队伤病情况虽有好转,但仍有王潼、董瀚麟、卢伟等主要轮换球员不能上场。应该说,目前的上海队依然阵容不齐,内线和锋线缺人的情况依然严重。

不过,与上海队争季后赛名额的浙江队接下来的日子也不好过。浙江队目前排名第13,在少赛一轮的情况下比上海队少一个胜场。浙江队接下来要两次面对广东队,还要客场打广厦和深圳,这4场比赛都是很难赢的。浙江队要在另外6场比赛中全胜,达到百分之五十的胜率,也是极困难的事。

对上海队来说,3月1日客场与浙江队的比赛最为关键。如果能够顺利拿下,上海队很可能在最后9轮中只要有4场胜利就能压住浙江队。如果输给浙江队,但由于上海队曾在主场大胜对手23分,只要比分差距在22分以内,仍可保证两队在获胜场次一样的情况下排名在浙江队之上。这种情况下,上海队只有最后9轮赢5场,达到百分之五十的胜率,才能有较大把握进入前12名。在CBA历史上,排名第13的球队胜率很难达到百分之五十。

由此看来,上海队要保住前十二名打进季后赛,确实困难很大。但难度并不比浙江队大多少,从这个角度说,应该有一半的机会是可以如愿进入季后赛的。本报记者 王志灵